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Ata da 125º Reunião Extraordinária do Conselho Pleno da Andifes, convocada em 14 de maio de 2019 e realizada 1 
em 21 e 22 de maio do mesmo ano, em Brasília, com a pauta: Informes da Diretoria; Informes das Comissões, 2 
Fóruns, Colégios e Reitores; Participação do Secretário Arnaldo Barbosa de Lima Júnior – SESU/MEC; 3 
Transformação Digital nas instituições públicas de ensino - Secretário de Governo Digital, Luis Felipe Monteiro – 4 
Ministério da Economia e Encaminhamentos. Estiveram presente os reitores ou os seus representantes: Ângela 5 
Maria Paiva Cruz (UFRN); Angelo Roberto Antoniolli (UFS); Carlos Henrique Figueiredo Alves (CEFET-RJ); Cláudia 6 
Marliére (UFOP); Cleuza Maria Sobral Dias ( FURG); Dácio Roberto Matheus (UFABC); Dagoberto Alves de Almeida 7 
(UNIFEI); Edward Madureira Brasil (UFG); Emmanuel Zaury Tourinho (UFPA); Gustavo Oliveria Vieira (UNILA); Hugo 8 
Alex Carneiro Diniz (UFOPA); Iracema Santos Veloso (UFOB); Jaime Giolo (UFFS); Jefferson Fernandes do 9 
Nascimento (UFRR);  João Carlos Salles Pires  da Silva (UFBA); José Arimatéia Dantas Lopes (UFPI); José de 10 
Arimatea de Matos (UFERSA); Lucia Campos Pellanda (UFCSPA); Luis Eduardo Bovolato (UFT); Luiz Alberto Pilatti 11 
(UTFPR); Luiz Pedro San Gil Jutuca (UNIRIO); Marcel do Nascimento Botelho (UFRA); Marcia Abrão (UnB); Marco 12 
Antonio Fontoura Hansen (UNIPAMPA); Marcus Vinicius David (UFJF); Margarida de Aquino (UFAC); Maria Valária 13 
Costa Correia (UFAL); Maurílio de Abreu Monteiro (UNIFESSPA); Myrian Thereza de Moura Serra (UFMT);Nair 14 
Portela Silva Coutinho (UFMA); Pedro Rodrigues Curi Hallal (UFPel); Reinaldo Centoducatte (UFES); Ricardo Luiz 15 
Lange Ness (UFCA); Ricardo Luiz Lange Ness (UFRRJ); Ricardo Marcelo Fonseca (UFPR); Roberto Leher (UFRJ); 16 
Rui Vicente Oppermann (UFRGS); Sandra Regina Goulart Almeida (UFMG); Sandro Amadeu Cerveira (UNIFAL-MG); 17 
Silvio Luiz de Oliveira Soglia (UFRB); Soraya Soubhi Smaili (UNIFESP); Ubaldo Cesar Balthazar (UFSC); Valder 18 
Steffen Júnior (UFU); Wanda Aparecida Machado Hoffmann (UFSCar). Nota: Para devidos fins, declaro que a lista de 19 
presença não foi assinada por todos presente, pois em algum momento um dos dirigentes se enganou e colocou a 20 
lista junto aos seus documentos e posteriormente enviou via correios a lista para a sede da Andifes. Ao cumprimentar 21 
os presentes, o presidente da Andifes inicia a reunião do Conselho Pleno com os informes da Diretoria Executiva: a 22 
Diretoria e o Secretário Executivo estiveram em audiência com o Ministro da Educação, Abraham Weintraub, e a 23 
diretoria apresentaram o resultado da V Pesquisa do Perfil Socioeconômico dos Estudantes de Graduação das 24 
Universidades Federais. O presidente ressaltou ao Ministro a importância do instrumento, que poderá auxiliar na 25 
formulação de políticas públicas para todos os brasileiros. Na sequência, apresentou as preocupações dos reitores e, 26 
em respostas às preocupações, o Ministro informou: sobre a realização do Exame Nacional do Ensino Médio 27 
(ENEM), as universidades podem manter o cronograma previsto, pois será realizado em tempo hábil; em relação aos 28 
cortes das bolsas da Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior (CAPES), o Ministro reafirmou 29 
que estão sendo feitos cortes nos cursos mal avaliados, com notas 1 e 2, e os cursos com nota 3 serão reavaliados; 30 
na pauta de orçamento, o Ministro sugeriu que os dirigentes procurem novas formas de financiamento, e ressaltou 31 
que a liberação de recurso depende de arrecadação. Por fim, afirmou que a nomeação dos reitores seguirá os 32 
tramites conforme determina a legislação. Aberto para informes do pleno: A reitora Ângela Maria Paiva (UFRN), 33 
informou que o Ministério Público do Estado acionou a UFRN para solicitar dados sobre os impactos causados com o 34 
bloqueio orçamentário e a extinção das funções, apresentou os resultados da audiência da UFRN com o Ministro da 35 
Educação. Segundo ela, o Ministro reafirmou a necessidade da reforma da previdência (PEC 6/2019) para ter novas 36 
captações de recursos orçamentários. E, sobre os problemas pontuais, o Ministro se coloca à disposição para 37 
resolver com cada Universidade. A pró-reitora Ana Lívia de Souza Coimbra (UFJF) informa que na próxima segunda-38 
feira ocorrerá a reunião do FORPROEX Nacional, quando será analisada a conjuntura política de forma aprofundada 39 
e as tendências do novo governo. Durante a reunião também será realizada a eleição do novo Coordenador do 40 
Fórum. A pró-reitora encerra fazendo uma análise do tempo em que esteve à frente do Colégio, destacando a 41 
importância de se fortalecer e verificar o impacto dos cortes na parte da extensão e, por fim, ressalta a importância da 42 
aproximação do Colégio de Pró-Reitores de Extensão das IFES (Coex) e o Colégio de Pró-reitores de Graduação das 43 
IFES (Cograd). Com a palavra, o reitor Rui Vicente Oppermann (UFRGS), relata os principais pontos tratados durante 44 
o Seminário Conjunto Andifes, Conif e Abruem, que ocorreu durante o período da manhã, do mesmo dia, e informa 45 
que será enviado para cada Universidade o Clipping do Seminário. A reitora Lucia Campos Pellanda (UFCSPA) 46 
explana os assuntos tratados em reuniões da Comissão de Comunicação da Andifes e destaca a importância de 47 
discutir os encaminhamentos do seminário, ocorrido no mês de março de 2019. O reitor João Carlos Salles (UFBA) 48 
recebe o Secretário Arnaldo Barbosa de Lima Júnior da Secretaria de Educação Superior (SESu), que inicia 49 
cumprimentado os presentes, ressaltando a importância do diálogo permanente com a Andifes, sobreleva a 50 
importância da educação básica, e conclui que tem-se que trabalhar a educação básica e a superior de forma 51 
complementar. Aberto aos questionamentos, os dirigentes mencionam os pontos a serem relatados pelo secretário: 52 
maior investimento na educação superior, área responsável pela Pesquisa e Inovação para o País;  sobre novas 53 
formas de financiamento: é preciso um projeto, discussão profunda que envolve todo o sistema acadêmico; verificar 54 
uma forma de o contingenciamento não atingir o Plano Nacional de Assistência Estudantil (Pnaes); sobre as 55 
Universidades sem hospitais, é preciso verificar a contrapartida; internacionalização nas Universidades; possível 56 
revogação do Decreto Nº 9.794/2019, que dispõe sobre os atos de nomeação e de designação para cargos em 57 
comissão e funções de confiança de competência originária do Presidente da República e institui o Sistema Integrado 58 
de Nomeações e Consultas (Sinc) no âmbito da administração pública federal e liberação de viagens internacionais. 59 
Em resposta aos questionamentos, o secretário afirma: é preciso estudar e analisar a viabilidade da expansão das 60 
Universidades, sendo necessário um novo modelo de Universidade; somente será possível descontigenciar o 61 
orçamento com a aprovação da Reforma da Previdência; ressaltou que o modelo de financiamento das universidades 62 



não se sustenta mais, sendo necessário criar a figura do empreendedor público; sobre a solicitação de intervenção 63 
da SESu para revogação do Decreto, o secretário afirma que a Secretaria não vai entrar nesse mérito com o 64 
Governo; a Secretaria vai dialogar com o governo para solicitar a liberação de viagens internacionais e, por fim, o 65 
Secretário se compromete com os reitores em verificar uma forma de dar celeridade às nomeações dos reitores. O 66 
presidente da mesa, reitor João Carlos Salles Pires (UFBA), cumprimenta o Secretário e encerra esse ponto da 67 
pauta. No dia seguinte, o presidente inicia a reunião com os informes da Diretoria Executiva, ontem aconteceu uma 68 
reunião com o presidente da Comissão mista de Orçamento, Senador Marcelo Castro, quando a Andifes solicitou 69 
intervenção nas questões que afligem no orçamento de 2019 e na colaboração do orçamento de 2020. O presidente 70 
se colocou à disposição para dialogar com a Andifes. A reitora Margarida de Aquino Cunha (UFAC), esteve, também, 71 
ontem, na reunião do Grupo de Trabalho destinado a acompanhar e avaliar o Sistema Universitário Brasileiro, ela 72 
convidou o Grupo de Trabalho para participar de reunião do Conselho Pleno da Andifes, para dialogar e conhecer 73 
melhor a proposta do Grupo de Trabalho. Aberto a informes do pleno, a reitora Joana Angélica Guimarães da Luz 74 
(UFSB) informa que, no último dia 6, esteve representando a Andifes na reunião da Comissão Bicameral do 75 
Conselho Nacional de Educação que trata da Formação Inicial e Continuada de Professores. A pauta da reunião foi a 76 
elaboração da proposta para alteração da Resolução nº 02 de 2015, que define as Diretrizes Curriculares Nacionais 77 
para a formação inicial em nível superior (cursos de licenciatura, cursos de formação pedagógica para graduados e 78 
cursos de segunda licenciatura) e para a formação continuada. A reitora se comprometeu a juntamente com a 79 
Comissão de Desenvolvimento Acadêmico da Andifes, analisar os impactos da proposta. A reitora Myrian Thereza de 80 
Moura Serra (UFMT) destaca a importância de analisar a Instrução Normativa nº 01 de 10 de janeiro de 2019, que 81 
dispõe sobre Plano Anual de Contratações de bens, serviços, obras e soluções de tecnologia da informação e 82 
comunicações, no âmbito da Administração Pública federal direta, autárquica e fundacional e o Sistema de 83 
Planejamento e Gerenciamento de Contratações. O Presidente da Andifes recebe o Secretário de Tecnologia da 84 
Informação e Comunicação do Ministério do Planejamento, Luiz Felipe Monteiro, que apresenta sobre a 85 
“Transformação Digital nas instituições públicas de ensino” e destaca que, por meio da transformação digital, o 86 
governo pretende potencializar a melhoria dos custos com a unificação dos canais digitais. No próximo momento da 87 
reunião, a reitora Ângela Maria Paiva Cruz (UFRN) informa que o seu mandato na reitoria termina no dia 27 de maio, 88 
e se despede do Pleno da Andifes agradecendo todo apoio de durante a sua reitoria. Ela finaliza dizendo que a sua 89 
luta em favor da Educação Pública e Gratuita não termina. Como encaminhamentos, o Pleno decide que será preciso 90 
tratar diretamente com o Governo os assuntos: Decreto Nº 9.794/2019 (citado) e a manutenção do orçamento para a 91 
Assistência Estudantil. A Andifes, em seu conjunto, precisa, fortalecer a agenda com a Frente Parlamentar Mista em 92 
valorização das Universidades Federais; defender a autonomia das Universidades e a importância da manifestação 93 
democrática em favor das Universidades. Nada mais havendo a tratar, eu, Gustavo Henrique de Sousa Balduino, 94 
secretário executivo, lavrei a presente ata. 95 
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